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Data Hasil Jar test 
A. Jar test 

Tabel A Data hasil Jar test 

Koagulan Dosis (ppm) TSS (mg/l) TDS (mg/l) Turbidity (NTU) pH 

PAC 0 477 538 954 6.5 

50 6 550 39 5.5 

100 4 561 26.6 5.5 

150 6 568 16.6 5.3 

Alum 0 477 538 954 6.5 

50 23 550 100 5.9 

100 27 550 79.2 5.9 

150 28 550 96.4 5.8 

 

B. Standar Baku Mutu Limbah Cair Batubara 

Tabel B Standar baku mutu limbah cair batubara berdasarkan Kepmen Lingkungan 
Hidup No. 113 Tahun 2003 

Parameter Satuan Kadar maksimum 

pH  6 - 9 

Residu Tersuspensi mg/l 200 

Fe Total mg/l 7 

Mn Total mg/l 4 

  



62 
 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN B 

PERHITUNGAN ANALISIS 

INTERPOLASI KUADRATIK, 

INTERPOLASI LAGRANGE DAN 
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Perhitungan Analisis Interpolasi Kuadratik, Interpolasi Lagrange, dan 

Regresi Polinomial Orde 3 

A. Analisis Interpolasi Kuadratik 

1. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada alum 

Diketahui: 

𝑓(𝑥0) = 477 

𝑓(𝑥1) = 28 

𝑓(𝑥2) = 23 

𝑥0 = 0 

𝑥1 = 50 

𝑥2 = 150 

Maka, konstanta 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 dapat dihitung dengan menggunakan rumus 

berikut: 

a. Nilai 𝑏0 

𝑏0 = 𝑓(𝑥0) 

𝑏0 = 477 

b. Nilai 𝑏1 

𝑏1 =
𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)

𝑥1 − 𝑥0
 

𝑏1 =
28 − 477

50 − 0
= (−8,98) 

c. Nilai 𝑏2 

𝑏2 =
(
𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
⁄ ) − (

𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)
𝑥1 − 𝑥0
⁄ )

𝑥2 − 𝑥0
 

𝑏2 =
(27 − 28 150 − 50⁄ ) − (28 − 477 50 − 0⁄ )

100 − 0
= (0,0598) 
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Sehingga, fungsi kuadratik dosis alum terhadap TSS dapat diperoleh 

dengan mensubstitusi nilai 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 ke dalam rumus berikut: 

𝑓2(𝑥) = 𝑏0 + 𝑏1(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏2(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) 

𝑓2(𝑥) = 477 − 8,98(𝑥 − 0) + 0,0598(𝑥 − 0)(𝑥 − 50) 

𝑓2(𝑥) = 477 − 11,97𝑥 + 0,0598𝑥
2 

2. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada alum 

Diketahui: 

𝑓(𝑥0) = 6,5 

𝑓(𝑥1) = 5,9 

𝑓(𝑥2) = 5,9 

𝑥0 = 0 

𝑥1 = 50 

𝑥2 = 100 

Maka, konstanta 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 dapat dihitung dengan menggunakan 

rumus berikut: 

a. Nilai 𝑏0 

𝑏0 = 𝑓(𝑥0) 

𝑏0 = 6,5 

b. Nilai 𝑏1 

𝑏1 =
𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)

𝑥1 − 𝑥0
 

𝑏1 =
5,9 − 6,5

50 − 0
= (−0,18) 

c. Nilai 𝑏2 

𝑏2 =
(
𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
⁄ ) − (

𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)
𝑥1 − 𝑥0
⁄ )

𝑥2 − 𝑥0
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𝑏2 =
(5,9 − 5,9 100 − 50⁄ ) − (5,9 − 6,5 50 − 0⁄ )

100 − 0
= 0.00012 

Sehingga, fungsi kuadratik dosis alum terhadap pH dapat diperoleh 

dengan mensubstitusi nilai 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 ke dalam rumus berikut: 

𝑓2(𝑥) = 𝑏0 + 𝑏1(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏2(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) 

𝑓2(𝑥) = 6,5 − 0,012(𝑥 − 0) + 0,00012(𝑥 − 0)(𝑥 − 50) 

𝑓2(𝑥) = 6,5 − 0.018𝑥 + 0,00012𝑥
2 

3. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada PAC 

Diketahui: 

𝑓(𝑥0) = 477 

𝑓(𝑥1) = 6 

𝑓(𝑥2) = 6 

𝑥0 = 0 

𝑥1 = 50 

𝑥2 = 150 

Maka, konstanta 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 dapat dihitung dengan menggunakan 

rumus berikut: 

a. Nilai 𝑏0 

𝑏0 = 𝑓(𝑥0) 

𝑏0 = 477 

b. Nilai 𝑏1 

𝑏1 =
𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)

𝑥1 − 𝑥0
 

𝑏1 =
6 − 477

50 − 0
= (−9,42) 

c. Nilai 𝑏2 
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𝑏2 =
(
𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
⁄ ) − (

𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)
𝑥1 − 𝑥0
⁄ )

𝑥2 − 𝑥0
 

𝑏2 =
(6 − 6 150 − 50⁄ ) − (6 − 477 50 − 0⁄ )

100 − 0
= (0,0628) 

Sehingga, fungsi kuadratik dosis PAC terhadap TSS dapat diperoleh 

dengan mensubstitusi nilai 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 ke dalam rumus berikut: 

𝑓2(𝑥) = 𝑏0 + 𝑏1(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏2(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) 

𝑓2(𝑥) = 477 − 9,42(𝑥 − 0) + 0,0628(𝑥 − 0)(𝑥 − 50) 

𝑓2(𝑥) = 477 − 12,56𝑥 + 0,0628𝑥
2 

4. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada PAC 

Diketahui: 

𝑓(𝑥0) = 6,5 

𝑓(𝑥1) = 5,5 

𝑓(𝑥2) = 5,5 

𝑥0 = 0 

𝑥1 = 50 

𝑥2 = 100 

Maka, konstanta 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 dapat dihitung dengan menggunakan 

rumus berikut: 

a. Nilai 𝑏0 

𝑏0 = 𝑓(𝑥0) 

𝑏0 = 6,5 

b. Nilai 𝑏1 

𝑏1 =
𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)

𝑥1 − 𝑥0
 

𝑏1 =
5,5 − 6,5

50 − 0
= (−0,02) 
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c. Nilai 𝑏2 

𝑏2 =
(
𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
⁄ ) − (

𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥0)
𝑥1 − 𝑥0
⁄ )

𝑥2 − 𝑥0
 

𝑏2 =
(5,5 − 5,5 100 − 50⁄ ) − (5,5 − 6,5 50 − 0⁄ )

100 − 0
= (0.0002) 

Sehingga, fungsi kuadratik dosis PAC terhadap pH dapat diperoleh 

dengan mensubstitusi nilai 𝑏0, 𝑏1, dan 𝑏2 ke dalam rumus berikut: 

𝑓2(𝑥) = 6,5 − 0,02(𝑥 − 0) + 0,0002(𝑥 − 0)(𝑥 − 50) 

𝑓2(𝑥) = 6,5 − 0,03𝑥 + 0,0002𝑥
2 

B. Analisis Interpolasi Lagrange 

𝐿𝑖 =∏
𝑥 − 𝑥𝑗

𝑥𝑖 − 𝑥𝑗

𝑛

𝑗=0
𝑗≠𝑖

 

𝐿0 =
𝑥 − 50

0 − 50
 .
𝑥 − 100

0 − 100
 .
𝑥 − 150

0 − 150
 

𝐿0 = 1 − 0.0367𝑥
 + 0.0004𝑥2 − 0.0000013𝑥3 

𝐿1 =
𝑥 − 0

50 − 0
 .
𝑥 − 100

50 − 100
 .
𝑥 − 150

50 − 150
 

𝐿1 = 0 + 0.006𝑥
 − 0.001𝑥2 − 0.000004𝑥3 

𝐿2 =
𝑥 − 0

100 − 0
 .
𝑥 − 50

100 − 50
 .
𝑥 − 150

100 − 150
 

𝐿2 = 0 − 0.03𝑥
 + 0.0008𝑥2 − 0.000004𝑥3 

𝐿3 =
𝑥 − 0

150 − 0
 .
𝑥 − 50

150 − 50
 .
𝑥 − 100

150 − 100
 

𝐿3 = 0 + 0.0067𝑥
 − 0.0002𝑥2 + 0.0000013𝑥3 

1. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada alum 

Diketahui: 
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𝑦0 = 477 

𝑦1 = 28 

𝑦2 = 23 

𝑦3 = 27 

Maka: 

𝑦 = 𝐿0. 𝑦0 + 𝐿1. 𝑦1 + 𝐿2. 𝑦2 + 𝐿3. 𝑦3 

𝑦 = 477 − 17.847𝑥 + 0.1758𝑥2 − 0.000565𝑥3 

2. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada alum 

Diketahui: 

𝑦0 = 6,5 

𝑦1 = 5,9 

𝑦2 = 5,9 

𝑦3 = 5,8 

Maka: 

𝑦 = 𝐿0. 𝑦0 + 𝐿1. 𝑦1 + 𝐿2. 𝑦2 + 𝐿3. 𝑦3 

𝑦 = 6,5 − 0,34129𝑥 + 0,00026𝑥2 − 9,1E − 07𝑥3 

3. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada PAC 

Diketahui: 

𝑦0 = 477 

𝑦1 = 6 

𝑦2 = 4 

𝑦3 = 6 

Maka: 

𝑦 = 𝐿0. 𝑦0 + 𝐿1. 𝑦1 + 𝐿2. 𝑦2 + 𝐿3. 𝑦3 

𝑦 = 477 − 17,5497𝑥 + 0,1868𝑥2 − 0,0006043𝑥3 
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4. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada PAC 

Diketahui: 

𝑦0 = 6,5 

𝑦1 = 5,5 

𝑦2 = 5,5 

𝑦3 = 5,3 

Maka: 

𝑦 = 𝐿0. 𝑦0 + 𝐿1. 𝑦1 + 𝐿2. 𝑦2 + 𝐿3. 𝑦3 

𝑦 = 6,5 − 0,33504𝑥 + 0,00044𝑥2 − 0,00000156𝑥3 

 

C. Regresi Polinomial Orde 3 

1. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada alum 

Tabel C Penentuan nilai matriks pada fungsi dosis terhadap TSS pada alum 

xi yi xi^2 xi^3 xi^4 xi^5 xi^6 xiyi xi^2yi xi^3yi 

0 477 0 0 0 0 0 0 0 0 

50 28 2500 125000 6250000 3.13E+08 1.56E+10 1400 70000 3500000 

100 27 10000 1000000 1E+08 1E+10 1E+12 2700 270000 27000000 

150 23 22500 3375000 5.06E+08 7.59E+10 1.14E+13 3450 517500 77625000 

300 555 35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 7550 857500 1.08E+08 

Sehingga: 

4 300 35000 4500000 a0 555 

300 35000 4500000 6.13E+08 a1 7550 

35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 a2 857500 

4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 a3 1.08E+08 

 

4 300 35000 4500000 a0 477 

300 35000 4500000 6.13E+08 a1 -16.4667 

35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 a2 0.1798 

4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 a3 -0.0006 

 

Maka: 

𝑦 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥
 + 𝑎2𝑥

2 + 𝑎3𝑥
3 
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𝑦 = 477 − 16,467𝑥  + 0,1798𝑥2 − 0,000601333𝑥3 

2. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada alum 

Tabel D Penentuan nilai matriks pada fungsi dosis terhadap pH pada alum 

xi yi xi^2 xi^3 xi^4 xi^5 xi^6 xiyi xi^2yi xi^3yi 

0 6.5 0 0 0 0 0 0 0 0 

50 5.9 2500 125000 6250000 3.13E+08 1.56E+10 295 14750 737500 

100 5.9 10000 1000000 1E+08 1E+10 1E+12 590 59000 5900000 

150 5.8 22500 3375000 5.06E+08 7.59E+10 1.14E+13 870 130500 19575000 

300 24.1 35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 1755 204250 26212500 

Sehingga: 

4 300 35000 4500000 a0 24.1 

300 35000 4500000 6.13E+08 a1 1755 

35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 a2 204250 

4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 a3 26212500 

 

1 0 0 0 a0 6.5 

0 1 0 0 a1 -0.02267 

0 0 1 0 a2 0.00026 

0 0 0 1 a3 -9.3E-07 

 

Maka: 

𝑦 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥
 + 𝑎2𝑥

2 + 𝑎3𝑥
3 

𝑦 = 6,5 − 0,02267𝑥  + 0,00026𝑥2 − 9,3E − 07𝑥3 

3. Fungsi kuadratik dosis terhadap TSS pada PAC 

Tabel E Penentuan nilai matriks pada fungsi dosis terhadap TSS pada PAC 

xi yi xi^2 xi^3 xi^4 xi^5 xi^6 xiyi xi^2yi xi^3yi 

0 477 0 0 0 0 0 0 0 0 

50 6 2500 125000 6250000 3.13E+08 1.56E+10 300 15000 750000 

100 4 10000 1000000 1E+08 1E+10 1E+12 400 40000 4000000 

150 6 22500 3375000 5.06E+08 7.59E+10 1.14E+13 900 135000 20250000 

300 493 35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 1600 190000 25000000 

Sehingga: 

4 300 35000 4500000 a0 493 

300 35000 4500000 6.13E+08 a1 1600 

35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 a2 190000 

4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 a3 25000000 
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1 0 0 0 a0 477 

0 1 0 0 a1 -17.21 

0 0 1 0 a2 0.1868 

0 0 0 1 a3 -0.00062 

 

Maka: 

𝑦 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥
 + 𝑎2𝑥

2 + 𝑎3𝑥
3 

𝑦 = 477 − 17,21𝑥  + 0,1868𝑥2 − 0,00062𝑥3 

4. Fungsi kuadratik dosis terhadap pH pada PAC 

Tabel F Penentuan nilai matriks pada fungsi dosis terhadap pH pada PAC 

xi yi xi^2 xi^3 xi^4 xi^5 xi^6 xiyi xi^2yi xi^3yi 

0 6.5 0 0 0 0 0 0 0 0 

50 5.5 2500 125000 6250000 3.13E+08 1.56E+10 275 13750 687500 

100 5.5 10000 1000000 1E+08 1E+10 1E+12 550 55000 5500000 

150 5.3 22500 3375000 5.06E+08 7.59E+10 1.14E+13 795 119250 17887500 

300 22.8 35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 1620 188000 24075000 

Sehingga: 

4 300 35000 4500000 a0 22.8 

300 35000 4500000 6.13E+08 a1 1620 

35000 4500000 6.13E+08 8.63E+10 a2 188000 

4500000 6.13E+08 8.63E+10 1.24E+13 a3 24075000 

 

1 0 0 0 a0 6.5 

0 1 0 0 a1 -0.038 

0 0 1 0 a2 0.00044 

0 0 0 1 a3 -1.6E-06 

 

Maka: 

𝑦 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥
 + 𝑎2𝑥

2 + 𝑎3𝑥
3 

𝑦 = 6,5 − 0,038𝑥 + 0,00044𝑥2 − 1,6E − 06𝑥3 
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LAMPIRAN C 

KARTU KONSULTASI 
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